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H KAΠΝΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ  ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 
 
Κύριε Πρόεδρε,  
Κυρίες και Κύριοι 
 
Τη διετία που πέρασε  από το τελευταίο µας συνέδριο  στο MAINZ  και 
περιλαµβάνει τα έτη 2006 – 2007 η καπνοκαλλιέργεια στην Ελλάδα 
επηρεάστηκε (περισσότερο από κάθε άλλο τοµέα) από τις αρνητικές 
συνέπειες  της µεταρρύθµισης της ΚΑΠ το 2004 και µειώθηκε σηµαντικά 
( περίπου κατά 75% – 80%). 
 
Μέσα σε ένα χρόνο (πριν και µετά τη µεταρρύθµιση) ο αριθµός 
παραγωγών, η καλλιεργούµενη έκταση, η παραγωγή και η συνολική αξία 
του προϊόντος µειώθηκαν δραµατικά, κυρίως επειδή για τις περισσότερες 
ποικιλίες οι προσφερόµενες από τους αγοραστές τιµές ήταν µικρότερες 
από το κόστος παραγωγής καθιστώντας την καλλιέργεια καπνού 
ασύµφορη. 
 
Ο αριθµός παραγωγών µειώθηκε  κατά 63%,  η έκταση  κατά 62%, η 
παραγωγή κατά 80%, η συνολική αξία του προϊόντος  κατά 38% και τρις 
οµάδες ποικιλιών (Mπέρλεϋ, Μαύρα – Tσεµπέλια και  Kαµπά – Kουλάκ) 
εξαφανίστηκαν τελείως ενώ τα Virginia κυριολεκτικά έµειναν µόνο για 
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δείγµα ( 8 παραγωγοί, 24 εκτάρια και 85 τόνους παραγωγή). Ακόµα και 
οι δύο ποικιλίες ανατολικού τύπου που έχουν υψηλή ζήτηση ο Μπασµάς 
και η Κατερίνη λόγω της αναγκαίας µέχρι στιγµής χρήσης τους στα 
τσιγάρα αµερικανικού τύπου παρουσίασαν σηµαντική µείωση 
παραγωγής κατά 60%, µε αποτέλεσµα η συνολική καπνοκαλλιέργεια να 
ανέρχεται σήµερα στους 20-22.000 τόνους έναντι 106.000 τόνους το 
2005.  Τέτοιο επίπεδο παραγωγής  έχουµε να δούµε από το 1946.  Η 
καπνοκαλλιέργεια εξαφανίστηκε  τελείως στη Νότια και ∆υτική  Ελλάδα 
και περιορίστηκε  σε τµήµατα της Βόρειας Ελλάδας. Οι παραγωγοί που 
εγκατέλειψαν την καπνοκαλλιέργεια ψάχνουν  απεγνωσµένα µέσα σε 
κλίµα αβεβαιότητας και ανασφάλειας για νέες διεξόδους µε στροφή σε 
άλλες  καλλιέργειες και δραστηριότητες (σιτηρά, ελιές, κηπευτικά, 
κτηνοτροφία, αγροτουρισµός). 
 
Συµπερασµατικά, Κυρίες και Κύριοι, η κατάσταση στον τοµέα του 
καπνού δεν είναι καθόλου ευχάριστη στη χώρα µας. Οι Έλληνες 
καπνοπαραγωγοί θέλουν να συνεχίσουν να  ζούνε  στην ύπαιθρο, θέλουν 
να αµείβονται για την εργασία τους και την παραγωγή τους, θέλουν να 
παράγουν, θέλουν να ζούνε µε αξιοπρέπεια. 
 
Τη σηµερινή παραγωγή ελπίζουµε να τη διατηρήσουµε  και τα επόµενα  
χρόνια και γιατί όχι να την αυξήσουµε. Στη νέα κατάσταση που 
δηµιουργείται, θα πρέπει να σταθεί και η µεταποίηση στο ύψος των 
περιστάσεων, ώστε ο µικρός πυρήνας των Ελλήνων καπνοπαραγωγών να 
συµπαραρύσει και άλλους για να διατηρηθεί ο κλάδος, να µη χαθεί καµία 
θέση εργασίας και επιπλέον να µη χαθεί ούτε ένα ευρώ από τον τοµέα 
και την καπνοπαραγωγή. 
 
Τέλος και για να µην ξεχνιόµαστε, ζητούµε και απαιτούµε  από την 
Επιτροπή και το Συµβούλιο να αποκαταστήσουν την αδικία που έγινε  σε 
βάρος των καπνοπαραγωγών το 2004 µε τη µεταφορά του 50% του 
εισοδήµατός τους στο β’ πυλώνα από το 2010, έτσι ώστε το σηµερινό 
καθεστώς να παραταθεί µέχρι το 2013, όπως έγινε µε τους υπόλοιπους 
τοµείς της ΚΑΠ.  Για το λόγο αυτό έγινε µεγάλη κινητοποίηση 5000 
καπνοπαραγωγών στην Αθήνα  στις 17.4.08  και έπεται  και συνέχεια. 


